

# 敞開心胸， 接受不同文化

◎ Roberto

記得在澳門讀學士課程時，每次見到外來留學生，都會特別留意，看看他們有沒有需要幫忙的地方。現在回想起來，當時的觀察，似乎只是想知道他們對陌生環境的反應，自從自己到了異地求學，才知道留學生真正的需要。

畢業後的五個月，我來到里斯本升學，重新回復那個讓我充滿活力的學生生活。新學年的開始，我體驗到在異地求學的滋味，尤其當你是學院中唯一的東方面孔。然而，無論這滋味如何，我相信在校園的人，對學問的追求，都是相近的，只是彼此語言、文化、背景不同而已。

語言文化的差異，或許會成為學生之間的牆，但絕非不可逾越，經過年月的累積，定會找到足夠的踏腳石而令你可以跨到牆的另一側。面對文化差異的牆，有人會選擇站在一側，靜靜地看着那些努力尋找踏腳石的人。從另一角度看，站在牆上的人，是唯一能站在高處而能看到哪裡有石，可以告知他人石



頭的位置。現在回想起來，我在澳門時，就是那躲在牆上靜悄悄地觀察的人，如果當時的我能付出多一分關心，給那些留學生一點指示，他們就可早一點逾越文化差異的牆了。

在異地求學，生存並不困難，困難的是如何學會真正生活。課本上知識固然重要，但更重要的，是培養良好的學習態度和思維方法。融入異地生活，接受不同文化，讓不同思維模式碰撞，讓我們求知過程中，了解到不同文化觀點，習得良好的態度。

從現在開始，敞開心胸，要學會接受不同文化。